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Выдержка из Федерального закона 

«Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»
Статья 5. Категории лиц, в отношении которых проводится индивидуальная профилактическая работа

Органы и учреждения системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних проводят индивидуальную профилактическую работу в отношении несовершеннолетних:
· безнадзорных или беспризорных;
· занимающихся бродяжничеством или попрошайничеством;
· содержащихся в социально - реабилитационных центрах для несовершеннолетних, социальных приютах, центрах помощи детям, оставшимся без попечения родителей, специальных учебно-воспитательных и других учреждениях для несовершеннолетних, нуждающихся в социальной помощи и (или) реабилитации;
· употребляющих наркотические средства или психотропные вещества без назначения врача либо употребляющих одурманивающие вещества, алкогольную и спиртосодержащую продукцию;
· совершивших правонарушение, повлекшее применение меры административного взыскания;
· совершивших правонарушение до достижения возраста, с которого наступает административная ответственность;
· совершивших общественно опасное деяние и не подлежащих уголовной ответственности в связи с недостижением возраста, с которого наступает уголовная ответственность, или вследствие отставания в психическом развитии, не связанного с психическим расстройством;
· обвиняемых или подозреваемых в совершении преступлений, в отношении которых избраны меры пресечения, предусмотренные Уголовно – процессуальным кодексом Российской Федерации.
