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	Именование инновационного проекта (программы)
	Школьный медиацентр
как ресурс проектирования и  обеспечения цифровой информационно-образовательной среды 
образовательной организации

	Основная идея инновационного проекта (программы)
	Основная идея проекта связана с развитием механизмов и форматов цифровой (мультимедийной)   информационно-образовательной среды образовательной организации для достижения нового уровня качества общего образования обучающихся и повышения профессионального мастерства педагогов в условиях цифровой трансформации системы образования Свердловской области 

	Современное состояние исследований и разработок по данному инновационному проекту (программе)
	Региональный проект «Цифровая образовательная среда» является продолжением приоритетного регионального проекта «Современная цифровая образовательная среда» Свердловской области» в части внедрение электронных ресурсов, создающих условия для системного повышения качества и расширения возможностей непрерывного образования за счет развития российского цифрового образовательного пространства и увеличения числа обучающихся образовательных организаций Свердловской области, освоивших онлайн-курсы, прошедших обучение на онлайн-курсах для формального образования с получением документа, подтверждающего результаты обучения, тыс. обучающихся нарастающим итогом;  педагогических работников, прошедших обучение/повышение квалификации на онлайн-курсах для формального и неформального обучения

	Обоснование значимости реализации инновационного проекта (программы) для развития системы образования в Свердловской области



	Данный проект ориентирован на решение задач Государственной программы Свердловской области «Информационное общество Свердловской области до 2024 года» (Постановление Правительства Свердловской области от 29.12.2017 № 1050-ПП); в том числе задач регионального проекта «Цифровая образовательная среда» в части создания условий для внедрения к 2024 году современной и безопасной цифровой образовательной среды, обеспечивающей формирование ценности к саморазвитию и самообразованию у обучающихся образовательных организаций всех видов и уровней, путем обновления информационно-коммуникационной инфраструктуры, подготовки кадров, создания федеральной цифровой платформы. 
Проект презентует организационно-содержательную модель  использования электронных ресурсов, создающих условия для системного повышения качества и расширения возможностей непрерывного образования за счет развития цифрового образовательного пространства образовательных организаций, организации обучения на онлайн-курсах для формального и неформального обучения повышения квалификации на онлайн-курсах для формального и неформального обучения, организации современных моделей успешной социализации детей и подростков.
  Использование ресурсов телевидения, блога, подкастов, чат-бота – медиацентра - при создании медапродукта позволяет обучающимся успешно осваивать социальные практики, направленные на повышение социальной и трудовой активности граждан, их вклада в развитие основных сфер жизни и деятельности общества и государства, на преодоление негативных явлений социальной жизни, возрождение духовности, укрепление национальной безопасности. Включение воспитанника в процесс создания собственного медиаматериала минимизирует риски социальных девиаций, повышает возможности молодежи в успешной самореализации и самоопределения в разных видах деятельности. 

	Цели и задачи инновационного проекта (программы)
	Цель: Совершенствование механизмов и форматов цифровой (мультимедийной) информационно-образовательной среды образовательной организации средствами Школьного медиацентра.
Задачи:
1. Обеспечить повышение квалификации педагогов в области современных образовательных и ИКТ-технологий;
2. Осуществить ревизию и оценку существующих цифровых инструментов для создания интерактивных дидактических материалов, в том числе мобильных приложений;
3. Разработать вариативные модели формирования предметной среды для обеспечения эффективного и результативного интерактивного и адаптивного образовательного процесса с применением интерактивных дидактических материалов;
4.  Осуществить отбор и обоснование мобильных технологий  в разных условиях организации образовательной деятельности;
5. Обеспечить консультативную поддержку педагогов в разработке методического обеспечения по созданию электронного дидактического материала в условиях современной цифровой образовательной среды.
6. Содействовать развитию мультимедийной среды ОО;
7. Организовать и обеспечивать трансляции опыта на онлайн и офлайн площадках города, области

	Сроки реализации инновационного проекта (программы)
	Сентябрь 2020 года - август 2023 года

	Объем и источники финансирования реализации инновационного проекта (программы)
	Средства от приносящей доход  деятельности – не менее одного миллиона рублей за весь период

	Основные результаты реализации инновационного проекта (программы)
	Ожидаемыми  позитивными  результатами  реализации  проекта являются: 
проект позволит придать новое качество цифровой информационно-образовательной среды ОО в соответствии с потребностями развивающейся системы образования и реализации федеральных государственных образовательных стандартов;
обеспечить сетевые сообщества учителей по предметам знаниями и умениями для разработки электронных ресурсов, выбору эффективных технологий электронного обучения;
разрабатывать методические рекомендации по созданию дистанционных курсов;
обеспечивать цифровую образовательную среды школы;
разрабатывать электронные (мультимедийные) кейсы для всех участников образовательных отношений: обучающегося, родителей, учителя, классного руководителя, руководителя методического объединения, заместителя директора, директора  

	Предложения по распространению и внедрению результатов инновационного проекта (программы)
	Разработка и реализация медиапродуктов  (роликов, клипов), подкастов, блога, чат-бота для организации образовательного процесса на уроках и во внеурочной деятельности, дополнительном образовании, организации каникулярного времени детей и подростков, семейного  досуга на основе технологий смешанного обучения, мультимедийных технологий, организации самостоятельной образовательной деятельности детей и взрослых; обеспечение поддержки образовательным организациям и педагогам по разработке и использованию мобильных ресурсов медиаобразования в организации  образования в разных образовательных ситуаций. 
Опыт школы по расширению образовательного пространства через создание Школьного медиацентра может быть полезен ОО, реализующие ООП проект, проектирующие дистанционные курсов на онлайн платформе, использующие сетевые online технологии (группы в социальных сетях, мессенджеры, интернет-платформы для проведения вебинаров) в разработке электронных кейсов.
Разработка и реализация телевизионных программ, видеофильмов (роликов, клипов) для организации образовательного процесса на уроках и во внеурочной деятельности на основе цифровых и дистанционных технологий в образовании, обеспечение поддержки образовательным организациям и педагогам по использованию ресурсов Школьного медиацентра полезна в организации полисубъектного взаимодействия. Для профессионального педагогического сообщества разработки учителей будут доступны через сайт медиацентра МАОУ СОШ № 4 и официальный сайт МАОУ СОШ № 4


  

  



Организаторы и участники инновационного проекта
[bookmark: _GoBack]Изотова Марина Алексеевна – директор МАОУ СОШ №4.
Фокина Дарья Михайловна – заместитель директора, руководитель региональной инновационной площадки.
Соседкова Елена Сергеевна – заместитель директора, руководитель модулей «Подкасты «PROслушано»; «Информационный «Чат-бот».
Гультяев Сергей Николаевич – руководитель модуля «Школьная телестудия».
Данченко Светлана Владимировна – руководитель модуля «Современный блог «Свежий взгляд».
Виноградова Агния Олеговна – руководитель Летнего лагеря «Киностудия 21 век».
Дягилева Наталья Владимировна – научный консультант.
Партнёры
Демьянов Евгений Игоревич – эксперт отдела методологии и сопровождения реализации Нацпроекта «Образование» Центра информационно-аналитического и проектного сопровождения национальных проектов ФГАОУ ДПО «Академия Минпросвещения России».
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